

文明,是一座城市的内在气质,更是照亮一座城市人民底色的希望之光。

习近平总书记指出:“城市是人民的城市,人民城市为人民。”

一座城市是否真的文明,人民最有发言权。当文明之光照遍城市角落,其不仅应成为衡量城市综合竞争实力的一把标尺,更应是人民肯定城市发展成绩的一杆公平之秤。

同时,文明还是一座城市最好的名片,也是一座城市最有价值的无形资产。

城市之美,美在细节。便民设施多了,私搭乱建少了,社区环境干净整洁,行人与车辆各行其道、礼貌相让……我们总能从身边一个个细节,感受到城市内涵品质的不断提升,感受到城市文明之美。

然而需要注意的是,一座城市的文明程度,依旧无法用指标完全衡量。一座城市的基建硬环境完善可以在短期内立竿见影,但文明素质等软实力还需要在日积月累中不断提升。

城市对文明理念的把握,不能仅停留在美化市容市貌的层面,而是要建设长效机制,让文明之光真正照进城市的大街小巷。

从本期开始,《中国城市报》特别推出“城市文明之光”版,在介绍文明之城优秀经验的同时,关注城市建设过程中的文明短板,整合案例、积累经验,助力城市高质量发展。

内蒙古自治区呼和浩特市： 聚“青城好人” 扬文明新风

■中国城市报记者 宋浩

今年4月,内蒙古自治区呼和浩特市七旬老人李俊怀勇救落水女孩的感人事迹迅速在各大网络平台刷屏,再度引发人们对“青城好人”这一群体的关注。当下,呼和浩特市(别称为“青城”)正努力创建一座人人向善的“好人之城”;而一个个好人的平凡善举,也在无声地浇灌着这座城市的文明之花,为锦绣青城再添活力。

“近年来,呼和浩特市以培育和践行社会主义核心价值观为引领,高度重视公民思想道德建设,以文化人、以德润城,广泛开展道德模范评选宣传活动,居民争当“好人”之态蔚然成风。我市先后涌现出全国道德模范及提名奖13人,全区道德模范及提名奖70人,市级道德模范395人;入选‘中国好人’25人、‘内蒙古好人’138人,选树‘青城好人’629人。”呼和浩特市精神文明建设委员会办公室(以下简称“呼市文明办”)相关负责人向中国城市报记者介绍,从2014年至2021年,该市6次获得“全国最具幸福感城市”荣誉称号。

寻找好人 让爱心善举为城市“增温”

“为了寻找‘青城好人’,呼和浩特市建立社会广泛参与的发现好人机制,让社会各界人士发现身边的善举、推选身边的好人,让更多好人脱颖而出。”呼市文明办相关负责人说,借助基层推选、媒体发布、社会推荐等方式,该市一批好人典型被逐渐发现、广泛宣传。

“青城好人”当中,有从事社区工作40年、始终坚守“群众就是亲人”初心的武荷香,有路见不平、勇斗持刀歹徒的谢明,还有救火英雄张八十一、“救命交警”李文普、多年扎根脱贫攻坚一线的武汉鼎、捐资助学扶危助困的杨岭、“人民满意的公务员”李少莉等各级各类道德模范、先进典型。

“这些先进典型道德模范

都是我们身边的普通人,做的事却是高尚、不平凡的。他们的故事让我明白,只要人人都肯多付出一点,这个社会就能更加和谐美满。”在聆听了呼和浩特市好人典型的故事后,市民张帆颇有感触地说。

实际上,呼和浩特市道德模范所表现出的高尚情操和优秀品质,也潜移默化地影响了全市各行业的人员,“无名好人”越来越多。有一次,北京游客徐建明在呼和浩特乘坐出租车时不慎将手机落在了车上。因为没有索要发票,也没有记住出租车的号牌,徐建明觉得手机可能找不回来了。然而在他试着用酒店座机拨打自己的手机号码时,出租车司机很快就接通了电话,表示自己怕徐建明着急就没敢接活,一直在附近等。“司机师傅的一个善举,滋润了我的心田,使我大受感动。这件事之后,每当我想起呼和浩特这座城市时,心里都充满了温暖。”徐建明说。

“评价一座城市的文明程度,不仅仅要看其设施建设水平和公共服务能力,更要看每一位市民在一言一行中所透露出来的真诚和善良。”在内蒙古自治区政协委员李文平看来,呼和浩特市将道德模范及身边好人的选树宣传作为其创建全国文明城市、打造“好人之城”的重要内容和举措,不仅赋予了文明城市创建工作新的时代内涵,也为这座城市注入了令人感动的“温暖因子”。

善待好人 形成人人向善良好氛围

为进一步推动“好人之城”建设,树立“好人有好报”价值导向,鼓励引导人们愿做、常做善事,呼和浩特市制定出台《呼和浩特市帮扶和礼遇道德模范实施办法》,构建起党委政府有力引导、社会各界积极参与的关爱帮扶道德模范良好格局。

“呼和浩特市通过城乡低保待遇、志愿服务援助、提供就业创业便利、社会组织帮扶、文明单位帮扶、模范相互帮扶等

方式,对好人予以实实在在的帮助;在重要时间节点和重大活动中邀请道德模范出席,协调公交公司为道德模范办理免费公交卡,并为道德模范提供健康体检、赠送订阅报纸等福利。市文明办号召有关部门和各级文明单位,对部分生活困难的道德模范给予帮扶,同时通过开展志愿服务,帮助道德模范解决生活生产中遇到的各种困难。”呼市文明办相关负责人表示,截至目前,该市共为各类道德模范送去或争取慰问金达104万元。

为了让“青城好人”的故事被更多人熟知,自2012年起,呼市文明办开拓公民思想道德教育新思路,组织全市各级各类道德模范、身边好人、文明家庭组成宣讲团,深入企业、农村、机关、校园、社区、军营开展“道德模范与身边好人现场交流”“百场道德模范巡讲”“百场好家风好家训巡讲巡演”“百场道德讲堂宣讲”等系列活动。

“这些活动已连续开展了10年,涵盖了机关、社区、学校、企业等各种不同类型的区域,覆盖了公务员、社区居民、中小學生、企业工人、新市民等各类人群,受众人数达90万人。”呼市文明办相关负责人表示,通过身边人讲身边事、身边人引领更多人,该市逐步形成了人人向善的良好氛围。

与此同时,呼和浩特市利用党报党刊、广播电视、新闻网站等主流媒体发挥典型宣传的优势,开设了“德耀中华——最美青城人”“寻找青城好人”“道德模范巡礼”“榜样就在身边”“呼和浩特网上好人馆”“道德模范网上大看台”等专栏专题,并利用“活力呼和浩特”“政在关注”“直通首府”等品牌栏目,对道德典型进行深度宣传。

“2022年,呼和浩特市深入贯彻落实第八届全国道德模范座谈会精神,讲好模范人物的感人故事,更好地传播真善美、汇聚正能量,持续开展“榜样就在身边”学习宣传教育活动,全力推进模范典型事迹进公园、进广场、进社区(小区)、



第七届全国道德模范提名奖获得者、内蒙古呼和浩特市玉泉区清泉街社区干部武荷香(左二),同社区居民一起为孤寡老人包饺子。呼市精神文明建设委员会办公室供图

进公共场所工作。”呼市文明办相关负责人介绍,截至目前,呼和浩特市已在各大重要公共场所、交通场站成功开展“榜样就在身边”学习宣传教育活动,让市民群众时时处处感受到榜样就在身边,主动参与绘就亮丽的文明风景线。

号召好人 合力当好城市守护者

今年2月,新一轮来势汹汹的新冠肺炎疫情让正处于春节热闹气氛中的呼和浩特市摁下暂停键。2月16日,呼和浩特市委宣传部、市文明办发出《携手抗疫·并肩同行——致各级文明单位、广大志愿者、全体市民的疫情防控倡议书》,无数“青城好人”闻令而动,再次以实际行动成为这座城市的守护者。

“一天往返10多趟,每天大概运送核酸样本5000多份。”第九届呼和浩特市道德模范提名奖获得者、出租车司机王丽娜响应号召成为抗疫志愿者,负责核酸检测样本转运工作。核酸检测样本的最佳时效是两个小时,王丽娜和18位同事一起每日从早上7点半左右运送到傍晚6点多,过程中通常是连轴转,难有休息时间。“我们必须克服一切困难,和时间赛跑,将样本及

时送到医院,保证检测时效。”王丽娜说。

在战“疫”中,全国岗位学雷锋标兵、第六届内蒙古自治区道德模范杨岭第一时间组织人力物力,为在呼和浩特市赛罕区核酸检测一线的医务工作者、社区工作人员、包联干部及志愿者捐赠了价值15万元的牛奶。随着呼和浩特市核酸检测工作的大范围展开,杨岭和他的伙伴们也奔波于新城区和赛罕区的几个防控点,为一线工作人员送去牛奶等营养品和急需的抗疫物资。

“这些道德模范、先进典型用自己的实际行动,为打赢这场防疫阻击战贡献了力量。”目睹了“青城好人”们在一线的忘我付出,同样下沉到基层开展防疫工作的呼和浩特市中级人民法院工作人员孙睿对他们肃然起敬,干起工作来也更加有劲。

“从某种程度上讲,在践行文明风尚、创建全国文明城市、打造‘好人之城’的路上,呼和浩特市并不拘泥于景观、设施等表面文明的构造,而是通过对先进道德模范人物的选树和宣传,吹起文明之风,将文明化为气质。这是从内在发力,以精神推动行动,真正地关注和体现了人的文明。”《雷锋》杂志副总编辑史照栋在接受中国城市报记者采访时称。